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Prosvetna svoboda. 

Svobodomiselstvo ne pozna svobode 
za drugomišljenike, samo sebi in svojim 
pristašem jo prilastuje ter jo popolnoma 
osvaja. To velja za vse panoge javnega 
življenja, velja zlasti za področje izob
razbe in prosvete. Na tem področju ho
če svobodomiselstvo imeti izključen in 
izključljiv monopol. Da si tak monopol 
zagotovi, se poslužuje držav, v katerih 
ima glavno besedo. Takšna država pro
glaša po nauku svobodomiselstva šolski 
in prosvetni monopol. Da ob takem mo
nopolu ne more obstojati svoboda star
šev in jihova sveta pravica, da odločuje
jo o vzgoji svojih otrok, je povsem jas
no. Tem večje nasilje nad vestjo staršev 
se dogaja tamkaj, kjer vlada monopol 
brezverske državne šole. 

Tak monopol je vpeljala Francija. Da 
oi omilila trdote tega prosvetnega in 
šolskega zakona, je dala staršem pra
vico, da ustanovijo svobodne šole, to je, 
zasebne katoliške šole, ki na Franco
skem dosegajo od leta do leta večje 
uspehe. Posebne uspehe dosegajo zaseb
ne katoliške šole v Holandiji (na Nizo
žei£?keni), 'ki je vzorna dežela prosvet
ne svobode. V tej drŽavi tvorijo katoli
čani samo eno tretjino prebivaistV?. in 
vendar so si znali s svojo odločnostjo in 
vztrajnostjo priboritivse politične in 
verske pravice. Njihovemu premišljene
mu in vztrajnemu boju se je posrečilo, 
da so zrušili državni šolski monopol, ki 
ie bil vpeljan tudi v tej državi. 

V Holandiji je sedaj zavladalo stali
šče, da imajo starši odločevati o načinu 
vzgoje svojih otrok. Ako 40 staršev za
hteva versko šolo, jim država takoj 
ustreže ter jim da vse potrebno na raz
polago. Verske šole so popolnoma zena
čene z državnimi. Država vzdržuje ver
ske šole finacijsko (z denarjem) po šte

vilu otrok, učitelji teh šol so popolnoma 
zenačeni z učitelji državnih šol. s kate
rimi so v najboljših odnošajih. V koli
kor so katoličani prej na lastne stroške 
gradili in vzdrževali svoje zasebne ver
ske šole, se jim prejšnja krivica popravi 
s tem, ker so občine dolžne, da povrnejo 
katoličanom vse stroške, ki so jih imeli 
z ustanovljenjem in vzdrževanjem šol. 
To velja tudi za meščanske in srednje 
šole (gimnazije, učiteljišča, strokovne 
šole), samo s to izjemo, da država pla
čuje 80% vseh stroškov. Katoličani ima
jo tudi svoje vseučilišče v Nimvegenu, 

ki ga vzdržujeta država fn mestna obči
na. Uspeh katoliških šol na Nizozem
skem se vidi v tem, da so imele 1920 1 
244.500 učencev, sedaj pa jih imajo 
400.000. 

Kakor vlada v Holandiji na šolskem 
polju svoboda, ki spoštuje pravice ka
toličanov, tako velja tudi na polju iz"
venšolske izobraževalne organizacije, 
Katoličani imajo svobodo vsestranske 
mladinske vzgoje: duhovne in telesne, 
Njihovim telovadnim in športnim dru
štvom, njihovim prosvetnim organiza
cijam, namenjenim za odrasle, zlasti 
onim, ki se v njih izobražuje in vzgojuje 
mladina, moška in ženska, ne dela 
državna oblast nobenih, niti najmanj
ših ovir. Baš nasprotno. Država te orga
nizacije podpira in pospešuje njihove 
delovanje, dobro vedoč, da je verske 
vzgojena in izobražena mladina naj
krepkejši jez zoper razdiralno delo brez
verstva in najtrdnejša podlaga države. 

Narečja pustolovca 5a 
naiiifiii Sni. 

Na Čehoslovaškem v Ostravi je zaprla 
policija te dni ruskega begunca Verko
va in v Gradcu rojenega Smrčko radi 
vohunstva. Gre v tem slučaju za dva 
prav prefrigana lopova, ki se nista 
ukvarjala samo s špijonažo, ampak tu
di z vsemi mogočimi drugimi goljufi
jami. Verkov se je izdajal za zdravnika. 
Razumel je, čeravno ni nikoli študiral 
zdravilstva, da se je povspel do slovesa 
strokovnjaka za zdravljenje raka v Pra
gi. V sanatoriju v Pragi je vbrizgaval 
na raku bolanim zdravilo, katero je 
sam izumil. Seve je bilo sredstvo proti 
raku brez vsake zdravilne vrednosti. 
Med svoje iznajdbe je prišteval tudi 
zdravilo proti jetiki in pasto za zobe, ki 
je bila predana prometu pod njegovim 
imenom. Skupno s tovarišem Smrčkom 
je sestavil poseben pripomoček za odva
do pušenja in sta ga prodajala pod oz
načbo »Antiseptol«. Kakor Verkov se je 



izdajal tudi Smrčka za zdravnika. Sled
njemu je uspelo, da si je izposloval ime
novanje za okrožnega zdravnika. 

Oba goljufa sta se spoznala v Neu
Oderburgu in sta se lotila tamkaj skup
no zdravniške prakse. Poleg tega sta se 
še ukvarjala s špijonažo. Začasno sta 
oba v preiskavi v Moravski Ostravi. 
Omenjeni slučaj sleparije je'vzbudil po 
celotni Čehoslovaški vihar ogorčenja. 

Iz življenja ruskega sleparja. 
Rus Verkov je star 38 let in je doma 

iz mesta Odessa. Tamkaj je končal re
alko. Med vojno je moral k vojakom, 
kjer se je povspel do oficirja. Že kot ka
det je bil špijon. Po izbruhu ruske revo
lucije je vstopil v protiboljševiško ar
mado generala Denekina, pozneje se je 
bcril na Poljskem pod generalom Bula
Balatovem. Tedaj se mu je posrečilo, da 
se je polastil manjšega zaklada, katere
ga je zakopal v Rusiji v bližini rusko
poljske meje. Leta 1922 je prišel Verkov 
na Čehoslovaško in se je nastanil v Pra
gi. Ker se ni mogel v Pragi prav vgnez
diti, se je preselil v Brno. Od tam v 
Pressburg in še v razna druga Čehoslo
vaška mesta. Stopil je v stik z angleško 
špijonsko centralo v Berlinu in je naju, 
ral po Čehoslovaškem agente. Pri po
skusu, da bi dvignil svoj zaklad na 
Ruskem, ga je zagrabila ruska policija 
in po preteku dvemesečne ječe je bil iz
gnan nazaj na Čehoslovaško. Od tedaj 
■se je udejstvoval kot vohun za Rusijo. 
Da bi lahko nemoteno deloval na polju 
špijonaže, si je preskrbel v Berlinu 
uradno potrdilo, da je končal v Odessi 
visoko šolo za zdravilstvo. Na podlagi 
teh lažnih dokumentov je prejel Ver
kov po raznih čehoslovaških sanatori
jih dobro plačana mesta. Čeravno ni 
razumel o zdravilstvu prav ničesar, je 
postal kmalu znan kot špecijalist za 
zdravljenje raka. Služil je lepe vsote. 
Lopov je bil oženjen, danes je ločen in 
njegov edin sin je umrl v Brnu. 

Rusov pomagač. 
Rusov pomagač ter tovariš Smrčka je 

tudi star 38 let. Rojen je v Gradcu, kjer 

je končal obrtno šolo. Svetovne vojne se 
je udeležil kot podčastnik. Tudi on se je 
izdajal na podlagi potvorjenih doku
mentov za zdravnika in se je dokopal 
do slovesa špecijalista za zdravljenje 
tuberkuloze. Ponašal se je s posebnim 
sredstvom proti jetiki dn je imel več to
zadevnih predavanj v znanstvenih kro
gih. V Pressburgu so ga povišali v 

okrožnega zdravnika. Sreusivo proti ka
jenju »Antiseptol« je vrglo obema sle
parjema velik dobiček. En zavoj sta raz
pečavala po 35 čehoslovaških kron, nju 
sama pa je stala sleparija le poldrugo 
krono. V glavnem pa je bil Verkov špi
jon s prav dobrimi mednarodnimi zve
zami. 


